

382. *Официальное письмо попечителя М. Н. Мусина-Пушкина ректору университета Н. И. Лобачевскому с новогодним поздравлением. 2 января 1845 г.*

В Совет университета

Милостивый государь, Николай Иванович!

Обязательное письмо Вашего превосходительства от 1-го наступившего января я имел честь читать с особенным удовольствием. Прошу Вас, милостивый государь, покорнейше передать искреннейшую мою благодарность всем почтенным членам Совета Казанского университета за их поздравление меня с новым годом и уверить всех их, что долговременное управление мое Казанским университетом оставит навсегда во мне самые приятнейшие воспоминания. Я обязан этим постоянно отличному и ревностному исполнению ими всех обязанностей по службе и неизменно добром ко мне их расположению.

Вас, милостивый государь, прошу покорнейше принять искреннейшую мою признательность за благородно-усердное и всегда одинаково просвещенное содействие Ваше мне во все время восемнадцатилетнего моего управления университетом, достигшем ныне во всех отношениях удовлетворительного положения, и быть уверенным, что я вполне умею ценить дружбу Вашу.

С чувством отличного почтения и истинной преданности быть честь имею Вашего превосходительства покорнейшим слугою

М. Мусин-Пушкин

2 января 1845

Казань

Резолюция Н. И. Лобачевского: В Совет университета.

Пометы: № 1. Пол[учено] 2 янв[аря] 1845. Слуш[ано] 27 января 1845 г. Ст. 34.

ЦГА ТАССР, ф. 977, оп. Совета, 1845, № 8891, л. 6, 7. Подлинник.

383. *Рапорт старшего учителя 1-й казанской гимназии А. Ф. Попова директору гимназии Н. А. Галкину с просьбой представить попечителю М. Н. Мусину-Пушкину сочинение «Теория равновесия бумажного змея», исправленное согласно замечаниям Н. И. Лобачевского. 30 января 1845 г.*

30 января 1845 г.

Его высокородию господину директору Первой казанской гимназии

Покорнейше прошу Ваше высокородие представить господину попечителю учебного округа мое сочинение «Теория равновесия бумажного змея», которое я исправил, согласно замечаниям заслуженного профессора Лобачевского, и по возможности сократил.¹⁶¹

Старший учитель Александр Попов

ЦГА ТАССР, ф. 87, оп. 1, 1839, № 3811, л. 10. Подлинник.

384. *Из письма попечителя М. Н. Мусина-Пушкина товарищу министра просвещения П. А. Ширинскому-Шихматову о желательности назначения Н. И. Лобачевского помощником попечителя. 7 марта 1845 г.*

В заключение обязанностию считаю сказать, что я полагал бы необходимым удержать на службе отлично достойного и многоуважаемого в университете товарищами, а в городе лучшим обществом нынешнего ректора [действительного] [татского] [советника] Лобачевского, дока-

зашего 34-летнею своею службою как в звании профессора, так и в настоящей должности свои познания, деятельность, трудолюбие, усердие и честность. Средством к сему было бы, по мнению моему, назначение г. Лобачевского помощником нового попечителя, который, кто бы он ни был, конечно, почтет себя счастливым при множестве и разнообразии дел и занятий иметь подобного помощника.¹⁶²

Прошу Вас, милостивый государь, представить все это на благосклонное усмотрение его высокопревосходительства господина министра. С отличнейшим почтением и истинною преданностию быть честь имею Вашего сиятельства покорнейшим слугою.

Михаил Мусин-Пушкин

7 марта 1845

Казань

ЦГИА, ф. 735, оп. 2, 1845, № 522, л. 5, 5 об. Подлинник.

385. Из доклада министра просвещения С. С. Уварова имп. Николаю I о назначении М. Н. Мусина-Пушкина попечителем С.-Петербургского учебного округа и поручении Н. И. Лобачевскому временного управления Казанским учебным округом. 17 марта 1845 г.

В отношении же к Казанскому округу оно¹⁶³ не представляет особого затруднения, потому что временное управление им может с удобною возложено быть на ректора университета действительного статского советника Лобачевского, в течение 34-летней службы в Казани доказавшего свою деятельность, способность и усердие. Между тем я не замедлю представить на усмотрение Вашего императорского величества в звании попечителя Казанского учебного округа благонадежнейшего из кандидатов, которые имеются в виду по Министерству народного просвещения [...].

Сергей Уваров

№ 21

17 марта 1845

ЦГИА, ф. 735, оп. 2, 1845, № 522, л. 7 об., 8. Подлинник.

386. Представление попечителя М. Н. Мусина-Пушкина министру просвещения С. С. Уварову о восстановлении занимаемого ректором университета Н. И. Лобачевским дома, сгоревшего во время пожара в 1842 г. 22 марта 1845 г.

Господину министру народного просвещения

После пожара, истребившего некоторые здания Казанского университета, г. управляющий в отсутствие Вашего высокопревосходительства Министерством народного просвещения 13-го сентября 1842 года за № 9205-м разрешил употребить на исправление их до 9 т. руб. сер[ебром], которые ассигнованы в мое распоряжение.

На этом основании Правление университета немедленно приступило к разным постройкам, которые впоследствии переданы учрежденному Строительному комитету, без предварительного составления и утверждения смет, планов и фасадов, руководствуясь настоятельною необходимостию. В том числе приступлено было к устройству сводов и жилых комнат в подвальном этаже каменного двухэтажного дома, занимаемого квартирою ректора.

Впоследствии на всю отстройку этого дома составлен был установленный проект, при исправлении которого в Главном управлении путей сообщения и публичных зданий, хотя и не сделано отмены в чертеже